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2018-2019学年海南省海口市龙华区农垦中学九年级（下）

第一次月考数学试卷

一．选择题（满分42分，每小题3分）
1．如图所示，右面水杯的杯口与投影面平行，投影线的方向如箭头所示，它的正投影图是（　　）
[image: image143.png]



A．[image: image2.jpg]



B．[image: image3.jpg]



C．[image: image4.jpg]



D．[image: image5.jpg]



2．关于x的方程x2+3x+a＝0有一个根为﹣1，则a的值为（　　）
A．1
B．﹣1
C．2
D．﹣2
3．某药品经过两次降价，每瓶零售价由168元降为108元，已知两次降价的百分率相同，设每次降价的百分率为x，根据题意列方程得（　　）
A．168（1﹣x）2＝108
B．168（1﹣x2）＝108


C．168（1﹣2x）＝108
D．168（1+x）2＝108
4．在平面直角坐标系中，点（1，﹣2）关于原点对称的点的坐标是（　　）
A．（1，2）
B．（﹣1，2）
C．（2，﹣1）
D．（2，1）
5．⊙O的半径为4，点P到圆心O的距离为d，如果点P在圆内，则d（　　）
A．d＜4
B．d＝4
C．d＞4
D．0≤d＜4
6．已知⊙O的半径为10，圆心O到弦AB的距离为5，则弦AB所对的圆周角的度数是（　　）
A．30°
B．60°
C．30°或150°
D．60°或120°
7．“同吋掷两枚质地均匀的骰子，至少有一枚骰子的点数是3”的概率为（　　）
A．[image: image6.jpg]



B．[image: image7.jpg]



C．[image: image8.jpg]



D．[image: image9.jpg]



8．某学习小组做“用频率估计概率”的实验时，统计了某一结果出现的频率，绘制了如下的表格，则符合这一结果的实验最有可能的是（　　） 
	实验次数
	100
	200
	300
	500
	800
	1000
	2000

	频率
	0.365
	0.328
	0.330
	0.334
	0.336
	0.332
	0.333


A．一副去掉大小王的普通扑克牌洗匀后，从中任抽一张牌的花色是红桃


B．在“石头、剪刀、布”的游戏中，小明随机出的是“剪刀”


C．抛一个质地均匀的正六面体骰子，向上的面点数是5


D．抛一枚硬币，出现反面的概率
9．已知反比例函数[image: image10.jpg]


的图象过点P（1，3），则该反比例函数图象位于（　　）
A．第一、二象
B．第一、三象限


C．第二、四象限
D．第三、四象限
10．如图，在▱ABCD中，E在AB上，CE、BD交于F，若AE：BE＝4：3，且BF＝2，则DF的长为（　　）
[image: image11.jpg]



A．[image: image12.jpg]



B．[image: image13.jpg]



C．[image: image14.jpg]



D．[image: image15.jpg]



11．在Rt△ABC中∠C＝90°，∠A、∠B、∠C的对边分别为a、b、c，c＝3a，tanA的值为（　　）
A．[image: image16.jpg]



B．[image: image17.jpg]



C．[image: image18.jpg]



D．3
12．如图，这是某市政道路的交通指示牌．BD的距离为3m，从D点测得指示牌顶端A点和底端C点的仰角分别是60°和45°，则指示牌的高度，即A[image: image19.jpg]


C的长度是（　　）
[image: image20.jpg]



A．3[image: image21.jpg]



B．3[image: image22.jpg]



C．3[image: image23.jpg]


﹣3[image: image24.jpg]



D．3[image: image25.jpg]


﹣3
13．“如果二次函数y＝ax2+bx+c的图象与x轴有两个公共点，那么一元二次方程ax2+bx+c＝0有两个不相等的实数根．”请根据你对这句话的理解，解决下面问题：若m、n（m＜n）是关于x的方程1﹣（x﹣a）（x﹣b）＝0的两根，且a＜b，则a、b、m、n的大小关系是（　　）
[image: image26.jpg]


A．m＜a＜b＜n
B．a＜m＜n＜b
C．a＜m＜b＜n
D．m＜a＜n＜b
14．如图是二次函数y＝ax2+bx+c（a≠0）的图象，根据图象信息，下列结论错误的是（　　）
[image: image27.jpg]



A．abc＜0
B．2a+b＝0
C．4a﹣2b+c＞0
D．9a+3b+c＝0
二．填空题（满分16分，每小题4分）
15．当a　   　时，方程（a2﹣1）x2+3ax+1＝0是一元二次方程．
16．抛物线y＝2x2﹣2x与x轴的交点坐标为　   　．
17．双曲线y＝[image: image28.jpg]


与直线y＝2x无交点，则k的取值范围是　   　．
18．如图，正六边形ABCDEF的边长是6+4[image: image29.jpg]


，点O1，O2分别是△ABF，△CDE的内心，则O1O2＝　   　．
[image: image30.jpg]



三．解答题（共6小题，满分62分）
19．（12分）解下列方程：
（1）x2﹣16＝0；
（2）x2﹣5x﹣6＝0．
20．（8分）如图，为了计算河两岸间的宽度，我们在河对岸的岸边选定一个目标作为点A，再在河岸的这一边选点B和点C，使AB⊥BC，然后再选点E，使EC⊥BC，BC与AE[image: image31.jpg]


的交点为D．测得BD＝120米，DC＝60米，EC＝50米，请求出两岸之间AB的距离．
[image: image32.jpg]



21．（8分）在甲村至乙村的公路旁有一块山地正在开发，现有一C处需要爆破，已知点C与公路上的停靠站A的距离为300米，与公路上另一停靠站B的距离为400米，且CA⊥CB，如图，为了安全起见，爆破点C周围半径250米范围内不得进入，问在进行爆破时，公路AB段是否有危险，是否而需要暂时封锁？请通过计算进行说明．
[image: image33.jpg]



22．（9分）某公司生产一种成本为20元/件的新产品，在2018年1月1日投放市场，前3个月是试销售，3个月后，正常销售．
（1）试销售期间，该产品的销售价格不低于20元/件，且不能超过80元/件，销售价格x（元/件）与月销售量y（万件）满足函数关系式y＝[image: image34.jpg]200




，前3个月每件产品的定价多少元时，每月可获得最大利润？最大利润为多少？
（2）正常销售后，该种产品销售价格统一为（80﹣m）元/件，公司每月可销售（10+0.2m）万件，从第4个月开始，每月可获得的最大利润是多少万元？
23．（11分）如图，O为菱形ABCD对角线上一点，以点O为圆心，OA长为半径的⊙O与BC相切于点M．
（1）求证：CD与⊙O相切；
（2）若菱形ABCD的边长为2，∠ABC＝60°，求⊙O的半径．
[image: image35.jpg]AN




24．（14分）已知，抛物线y＝ax2+ax+b（a≠0）与直线y＝2x+m有一个公共点M（1，0），且a＜b．
（1）求b与a的关系式和抛物线的顶点D坐标（用a的代数式表示）；
（2）直线与抛物线的另外一个交点记为N，求△DMN的面积与a的关系式；
（3）a＝﹣1时，直线y＝﹣2x与抛物线在第二象限交于点G，点G、H关于原点对称，现将线段GH沿y轴向上平移t个单位（t＞0），若线段GH与抛物线有两个不同的公共点，试求t的取值范围．
[image: image36.jpg]



参考答案
一．选择题
1．解：依题意，光线是垂直照下的，故只有D符合．
故选：D．
2．解：把x＝﹣1代入方程得1﹣3+a＝0，[image: image37.jpg]



解[image: image38.jpg]


得a＝2．
故选：C．
3．解：设每次降价的百分率为x，根据题意得：
168[image: image39.jpg]


（1﹣x）2＝108．
故选：A．
4．解：点（1，﹣2）关于原点对称的点的坐标是（﹣1，2），
故选：B．
5．解：∵点P在圆内，且⊙O的半径为4，
∴0≤d＜4，
故选：D．
6．解：由图可知，OA＝10，OD＝5，
在Rt△OAD中，
∵OA＝10，OD＝5，AD＝[image: image40.jpg]


，
∴tan∠1＝[image: image41.jpg]


，∠1＝60°，[来源:Z§xx§k.Com]
同理可得∠2＝60°，
∴∠AOB＝∠1+∠2＝60°+60°＝120°，
∴圆周角的度数是60°或120°．
故选：D．[来源:Zxxk.Com]
[image: image42.jpg](4




7．解：列表如下 
	 
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	（1，1）
	（1，2）
	（1，3）
	（1，4）
	（1，5）
	（1，6）

	2
	（2，1）
	（2，2）
	（2，3）
	（2，4）
	（2，5）
	（2，6）

	3
	（3，1）
	（3，2）
	（3，3）
	（3，4）
	（3，5）
	（3，6）

	4
	（4，1）
	（4，2）
	（4[image: image43.jpg]


，3）
	（4，4）
	（4，5）
	（4，6）

	5
	（5，1）
	（5，2）
	（5，3）
	（5，4）
	（5，5）
	（5，6）

	6
	（6，1）
	（6，2）
	（6，3）
	（6，4）
	（6，5）
	（6，6）


由表可知一共36种等可能结果，其中至少有一枚骰子的点数是3的有11种结果，
所以至少有一枚骰子的点数是3的概率为[image: image44.jpg]


，
故选：B．[来源:Zxxk.Com]
8．解：A、一副去掉大小王的普通扑克牌洗匀后，从中任抽一张牌的花色是红桃的概率为[image: image45.jpg]


，不符合题意；
B、在“石头、剪刀、布”的游戏中，小明随机出的是“剪刀”的概率是[image: image46.jpg]


，符合题意；
C、抛一个质地均匀的正六面体骰子，向上的面点数是5的概率为[image: image47.jpg]


，不符合题意；
D、抛一枚硬币，出现反面的概率为[image: image48.jpg]


，不符合题意，
故选：B．
9．解：∵反比例函数[image: image49.jpg]


的图象过点P（1，3），
∴k＝1×3＝3＞0，
∴此函数的图象在一、三象限．
故选：B．
10．解：∵在▱ABCD中，
∴BE∥CD，AB＝CD，
∴△EBF∽△CDF，
∴[image: image50.jpg]BF|
DF|



＝[image: image51.jpg]BE|
D]



，
∵AE：BE＝4：3，且BF＝2，
∴[image: image52.jpg]BF|
DF|



＝[image: image53.jpg]BE|
D]



＝[image: image54.jpg]


＝[image: image55.jpg]DF|



，
∴DF＝[image: image56.jpg]


．
故选：D．
11．【解[image: image57.jpg]


答】解：由题意可知：sinA＝[image: image58.jpg]


＝[image: image59.jpg]


＝[image: image60.jpg]


，
∴tanA＝[image: image61.jpg]


＝[image: image62.jpg]


，
故选：B．
12．解：由题意可得：∠CDB＝∠DCB＝45°，
故BD＝BC＝3m，
设AC＝x，
则tan60°＝[image: image63.jpg]5l




＝[image: image64.jpg]


，
解得：x＝3[image: image65.jpg]


﹣3，
故选：D．
13．解：∵m、n（m＜n）是关于x的方程1﹣（x﹣a）（x﹣b）＝0的两根，
∴二次函数y＝（x﹣a）（x﹣b）﹣1的图象与x轴交于点（m，0）、（n，0），
∴将y＝（x﹣a）（x﹣b）﹣1的图象往上平移一个单位可得二次函数y＝（x﹣a）（x﹣b）的图象，
二次函数y＝（x﹣a）（x﹣b）的图象与x轴交于点（a，0）、（b，0）．
画出两函数图象，观察函数图象可知：m＜a＜b＜n．
故选：A．
[image: image66.jpg]



14．解：（A）由图象可知：a＜0，c＞0，
对称轴x＝[image: image67.jpg]72l



＞0，
∴b＞0，
∴abc＜0，故A正确；
（B）由对称轴可知：[image: image68.jpg]72l



＝1，
∴2a+b＝0，故正确；
（C）当x＝﹣2时，y＜0，
∴4a﹣2b+c＜0，故C错误；
（D）（﹣1，0）与（3，0）关于直线x＝1对称，
∴9a+3b+c＝0，故D正确；
故选：C．
[image: image69.jpg]


二．填空题（共4小题，满分16分，每小题4分）
15．解：由一元二次方程的定义可得a2﹣1≠0，解得：a≠±1．
16．解：当y＝0时，2x2﹣2x＝0，解得x1＝0，x2＝1，
所以抛物线与x轴的交点坐标为（0，0），（1，0）．
故答案为（0，0），（1，0）．
17．解：联立直线和双曲线解析式得，[image: image70.jpg]


，
∴2x2＝4﹣2k，
∵双曲线y＝[image: image71.jpg]


与直线y＝2x无交点，
∴方程2x2＝4﹣2k无解，
∴4﹣2k＜0，
∴k＞2，
故答案为：k＞2．
18．解：过A作AM⊥BF于M，连接O1F、O1A、O1B，
∵六边形ABCDEF是正六边形，[image: image72.jpg]



∴∠A＝[image: image73.jpg](6-2) X180"
&




＝120°，AF＝AB，
∴∠AFB＝∠ABF＝[image: image74.jpg]


（180°﹣120°）＝30°，[image: image75.jpg]



∴△AFB边BF[image: image76.jpg]


上的高AM＝[image: image77.jpg]


AF＝[image: image78.jpg]


（6+4[image: image79.jpg]


）＝3+2[image: image80.jpg]


，FM＝BM＝[image: image81.jpg]


AM＝3[image: image82.jpg]


+6，
∴BF＝3[image: image83.jpg]


+6+3[image: image84.jpg]


+6＝12+6[image: image85.jpg]


，
设△AFB的内切圆的半径为r，
∵S△AFB＝[image: image86.jpg]Snuo R



+[image: image87.jpg]


[image: image88.jpg]Snuo B



+[image: image89.jpg]S aBro |



，
∴[image: image90.jpg]


×（12+6[image: image91.jpg]


）×（3+2[image: image92.jpg]


）＝[image: image93.jpg]7% (6+44/3)



×r+[image: image94.jpg]7% (6+44/3)



×r+[image: image95.jpg]


×（12+6[image: image96.jpg]


）×r，
解得：r＝3，
即O1M＝r＝3，
∴O1O2＝2×3+6+4[image: image97.jpg]


＝12+4[image: image98.jpg]


，
故答案为：12+4[image: image99.jpg]


．
三．解答题（共6小题，满分62分）
19．解：（1）∵x2﹣16＝0，
∴x2＝16，
则x1＝4，x2＝﹣4；
（2）∵x2﹣5x﹣6＝0，
∴（x+1）（x﹣6）＝0，
则x+1＝0或x﹣6＝0，
解得：x1＝﹣1，x2＝6．
20．解：∵AB⊥BC，EC⊥BC，
∴∠ABC＝∠BCE＝90°，
∵∠ADB＝∠CDE，
∴△ABD∽△ECD，
∴[image: image100.jpg]CE|



＝[image: image101.jpg]BD)|
D]



，
即：[image: image102.jpg]


＝[image: image103.jpg]


，
解得AB＝100．
答：两岸之间AB的距离为100米．
21．解：如图，过C作CD⊥AB于[image: image104.jpg]


D，
∵BC＝400米，AC＝300米，∠ACB＝90°，
∴根据勾股定理得AB＝500米，
∵[image: image105.jpg]


AB•CD＝[image: image106.jpg]


BC•AC，
∴CD＝240米．
∵240米＜250米，故有危险，
因此AB段公路需要暂时封锁．
[image: image107.jpg]



22．解：（1）∵每件产品的利润为（x﹣20）元，销售量y＝[image: image108.jpg]200




，（万件），
∴每月利润＝[image: image109.jpg]200




×（x﹣20）＝200﹣[image: image110.jpg]40000




，
∵20≤x≤80，
又∵每月利润随着x的增大而减小，
∴当x＝80时，
y取到最大值，即每月利润最大，
把x＝80代入得：每月利润＝150万元
即最大利润为150万元；
答：前3个月每件产品的定价80元时，每月可获得[image: image111.jpg]


最大利润，最大利润为多少150万元，
（2）∵每件产品的利润为（80﹣m﹣20）元，即（60﹣m）元，销售量为（10+0.2m）万件，
∴每月利润＝（60﹣m）×（10+0.2m），
整理后得：每月利润＝﹣0.2m2+2m+600＝﹣0.2（m﹣5）2+605，
∵每件产品的利润（60﹣m）≥0，
∴m≤60，
把m＝5代入每月利润＝﹣0.2（m﹣5）2+605得：每月利润为605万元，
即每月可获得的最大利润是605万元，
答：从第4个月开始，每月可获得的最大利润是605万元．
23．【[image: image112.jpg]


解答】解：（1）连接OM，过点O作ON⊥CD于N．
[image: image113.jpg]



∵⊙O与BC相切于点M，
∴OM⊥BC，OM是⊙O的半径，
∵AC是菱形ABCD的对角线，
∴AC平分∠BCD，
∵ON⊥CD，OM⊥BC，
∴ON＝OM＝r，
∴CD与⊙O相切；
（2）∵四边形ABCD是菱形，
∴AB＝BC，
∵∠ABC＝60°，
∴△ACB是等边三角形，
∴AC＝AB＝2，
设半径为r．则OC＝2﹣r，OM＝r，
∵∠ACB＝60°，∠OMC＝90°，
∴∠COM＝30°，MC＝[image: image114.jpg]


，
在Rt△OMC中，∠OMC＝90°
∵OM2+CM2＝OC2
∴r2+（[image: image115.jpg]


）2＝（2﹣r）2，
解得r＝﹣6+4[image: image116.jpg]


或﹣6﹣4[image: image117.jpg]


（舍弃），
∴⊙O的半径为﹣6+4[image: image118.jpg]


．
24．解：（1）∵抛物线y＝ax2+ax+b有一个公共点M（1，0），
∴a+a+b＝0，即b＝﹣2a，
∴y＝ax2+ax+b＝ax2+ax﹣2a＝a（x+[image: image119.jpg]


）2﹣[image: image120.jpg]


，
∴抛物线顶点D的坐标为（﹣[image: image121.jpg]


，﹣[image: image122.jpg]


）；
（2）∵直线y＝2x+m经过点M（1，0），
∴0＝2×1+m，解得m＝﹣2，
∴y＝2x﹣2，
则[image: image123.jpg]


，
得ax2+（a﹣2）x﹣2a+2＝0，
∴（x﹣1）（ax+2a﹣2）＝0，
解得x＝1或x＝[image: image124.jpg]


﹣2，
∴N点坐标为（[image: image125.jpg]


﹣2，[image: image126.jpg]


﹣6），
∵a＜b，即a＜﹣2a，[来源:学科网ZXXK]
∴a＜0，
如图1，设抛物线对称轴交直线于点E，
∵抛物线对称轴为x＝﹣[image: image127.jpg]


＝﹣[image: image128.jpg]


，
∴E（﹣[image: image129.jpg]


，﹣3），
∵M（1，0），N（[image: image130.jpg]


﹣2，[image: image131.jpg]


﹣6），
设△DMN的面积为S，
∴S＝S△DEN+S△DEM＝[image: image132.jpg]


|（[image: image133.jpg]


﹣2）﹣1|•|﹣[image: image134.jpg]


﹣（﹣3）|＝[image: image135.jpg]


，
（3）当a＝﹣1时，
抛物线的解析式为：y＝﹣x2﹣x+2＝﹣（x+[image: image136.jpg]


）2+[image: image137.jpg]


，
有[image: image138.jpg]


，
﹣x2﹣x+2＝﹣2x，
解得：x1＝2，x2＝﹣1，
∴G（﹣1，2），
∵点G、H关于原点对称，
∴H（1，﹣2），
设直线GH平移后的解析式为：y＝﹣2x+t，
﹣x2﹣x+2＝﹣2x+t，
x2﹣x﹣2+t＝0，
△＝1﹣4（t﹣2）＝0，
t＝[image: image139.jpg]


，
当点H平移后落在抛物线上时，坐标为（1，0），
把（1，0）代入y＝﹣2x+t，
t＝2，
∴当线段GH与抛物线有两个不同的公共点，t的取值范围是2≤t＜[image: image140.jpg]


．
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